

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75
Núm. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.
PAGO ADELANTADO

HOJA LITERARIA DE EL ANCORÁ

Nuestra Hoja literaria de hoy contiene el siguiente sumario:
—*Pobres soldados!*, por B. Ferrá.—*Más allá—La ciudad nueva*, por C. F.—*Cabn—Nerviosa*, por D. Francisco Antich é Izaguirre.—*El ratón y el toro—Pensamientos*.

CUIDADO CON EL RIDÍCULO

Bien está que Mallorca entera tribute ovación magnífica al que en defensa de la Patria se distinguió hasta tocar las fronteras del heroísmo y derramó su sangre y quemó hasta el último cartucho antes que rendirse al enemigo feroz é inhumano que cobardemente le hostilizaba.

Bien está que corporaciones y particulares feliciten y socorran al que regresa á la tierra natal rico de gloria y pobre de recursos.

Mejor todavía que se reúnan distinguidos ciudadanos, y aunen sus esfuerzos, y se dispongan á pedir limosna de puerta en puerta, y procuren concentrar los humanitarios sentimientos de todo buen mallorquín, con objeto de que las lágrimas que pueda enjugar y la indigencia que pueda ser remediada por la caridad, lo sea con equidad, con estricta justicia, haciendo partícipes de sus beneficios á todos aquellos que derramaron su sangre y quedaron inútiles y perdieron la salud sin que tuviesen la suerte de que la gloria ó la fama les concediere sus favores, y también llevando una palabra de consuelo á aquellos enlutados hogares que tienen enterradas en lejana tierra prendas muy queridas de quienes tal vez dependía la subsistencia de los que les lloran.

Pero exhibir por calles y plazas, como reclamo de titiriteros, soldados heridos que deberían ser para todo el mundo objeto de gran conmiseración y grande respeto, tal vez sin otro fin que el de que luzcan sus habilidades taumáticas cuatro mozalvetes y de que estos corran una *juerga* á costa del prójimo, y no contentos ni satisfechos con el brillante papel que se hizo hacer á varios heridos de Cuba, no hace muchos días, y de los grandes y positivos resultados obtenidos por el medio referido, proyectar otra función parecida, é intentar hacer servir de reclamo más eficaz y de número del programa más atractivo la asistencia del modesto y heroico soldado manacorense, convirtiendo la cruz de San Fernando en viñeta de cartel de toros, mezclando su nombre respetable al de los *maletas* y *payasos* que han de amenizar el cacareado espectáculo, y parécenos, dejando á un lado consideraciones de otro orden, que es empeñarse en que un acto digno y que honra á un pueblo sea emborronado con el ridículo por los que mal aconsejados proyectan tales manifestaciones, ó nebulosos, ó caridades-taumaco-liberales, ó lo que sean.

Tal vez la poca experiencia y la mucha buena fe de nuestro modesto compatriota tomase como delicado obsequio y como prueba de desinterés la explotación que se intentaba hacer de sus méritos y de su fama.

Pero estábamos seguros de que no faltaría algún amigo verdadero, que le advirtiese lo que nosotros, los que nos hemos honrado estrechando su mano, le advertimos desde estas columnas:

Quien ha merecido ser condecorado ante las banderas de la Patria, y viste con honor el uniforme de soldado español, y lleva ceñido á sus sienes el laurel de los vencedores, no debe compartir su celebridad con *artistas* de más ó menos categoría ó con *artistas* de inojiganga.

Y también estábamos seguros de que, si tales amistosos consejos llegaban á sus oídos, había de negarse en absoluto como efectivamente se ha negado á autorizar con su presencia, y menos con el carácter de que se le quería investir, un espectáculo de esta índole.

En cuanto á los organizadores, propagandistas y concurrentes á la novillada, sólo nos ocurre repetir el epígrafe de este artículo:

No hagáis de lo que ha principiado en himno triunfal y digno, grotesca popularidad de circo.

Tened cuidado y procurad no dar ese paso que separa lo sublime de lo ridículo.

Y ese paso ya lo habeis dado á medias fijando por las esquinas de Palma grandes carteles en los que se lee desde gran distancia:

PLAZA DE TOROS

D. JUAN J. LLODRA.

Dos bravos novillos.

El enfermo terrible.

Gran lucha á la francesa.

Entrada general, 1 real.

EL CEMENTERIO DE ARTÁ

En el número 3419 de este periódico, hemos publicado una sucinta reseña de las nuevas obras efectuadas en el Cementerio de Artá, y hoy se nos remite la lista de los señores donantes á cuya generosidad y patriotismo se deben aquellas.

No es esta la primera vez que los artanenses residentes en Puerto Rico ponen de manifiesto su acendrado cariño hacia el pueblo que les vio nacer, otras oportunidades nos han ofrecido de mencionar su noble desprendimiento, su adhesión profunda á todo lo que significa el adelanto y el buen nombre de su patria pequeña.

El amor á la Patria es un sentimiento nobilísimo que caracteriza al pueblo español, pero en Artá este sentimiento afecta particular grandeza y se traduce en hechos cuya eficacia trasciende de continuo al progreso material y moral de este honrado pueblo.

Y merece observarse, que las reformas introducidas en Artá, lo mismo que las iniciativas se deben muy particularmente á los hijos del pueblo que han pisado el suelo abundoso de América. Porque viene de propósito, recordaremos que un artanense procedente de América agrandó y regularizó el exiguo perímetro del viejo cementerio, abonando quinientas libras de su propio peculio por la compra del terreno agregado; otro americano construyó á sus espensas el magnífico oratorio invirtiendo en esta obra algunos miles de pesos, y americanos son también los que actualmente se ponen á contribución para levantar la elegante portada del mismo local.

Cuando hace 40 años, el cementerio de Artá tenía la apariencia de un corral de bueyes indigno de su sagrado destino, un americano artanense conculgado de tanto abandono concibió la feliz idea de cristianizar y embellecer aquel local, y al efecto hizo grabar en piedra de Santañí las siguientes inscripciones:

«Acuérdate hombre que eres polvo y á ser polvo tornarás., (Gen. Cap. III, 19)

«Teme á Dios y guarda sus mandamientos, porque esto es el todo del hombre., (Eclés. XII, 13.)

«Los días del hombre son como el heno; cual flor del campo, así florece y se seca., (Psalm. CII, 15.)

Estas lápidas, labradas con esmero, fueron distribuidas y colocadas en los parajes más visibles; después, el mismo americano hizo construir su propia tumba con una proligidad no acostumbrada, y puede decirse que aquí empezaron la serie de reformas que hablan de cambiar admirablemente el aspecto del Campo Santo.

Muy en breve se dará principio á las obras de drenaje, ya mencionadas en nuestra anterior reseña, costeadas también por un americano.

Faltará aun dar mayor ensanche á la carretera colindante y abrir una plazoleta ante la puerta principal de la Necrópolis, con el fin de herosearse el conjunto y facilitar el movimiento de los carruajes. Para ello, confiamos en la generosidad de las señoras Quetglas, apreciables hijas del pueblo de Artá y propietarias del terreno contiguo á dicha carretera. Sólo esta parte de importancia vital para el complemento y mayor brillo de la total reforma,

ma, no será, gracias á Dios, obra de americanos.

P. BLANES.

Relación de los Sres. Contribuyentes para la reforma del Cementerio católico de Artá, relativa á la obra de la portada.

ARTANENSES RESIDENTES EN AMÉRICA

	Pesos
D. Rafael y D. Francisco Blanes y Mes-tre.	113
D. Juan y D. Antonio Cassellas	50
D. Cristóbal y D. Jaime Sureda	50
D. Juan y D. Serafín Ginard	24
D. Antonio Ginard.	5
D. Miguel Rosselló.	10
D. Juan Esteva.	5
D. Juan Sancho.	5
D. Juan Terrasa.	5
D. Francisco Pujol.	5
D. Bartolomé Esteva.	2
D. Juan Cassellas Genovard	2
D. Antonio Genovard.	4
D. Jaime Ginard	4
D. Bartolomé Ginard.	4
D. Bartolomé Alzamora.	5
D. Gabriel Ferrer.	2
D. Mateo y D. Rafael Amorós.	100
D. Rafael Fuster	25
D. Antonio Quetglas.	25
D. Francisco Quetglas	10
D. Juan Vicens	10
D. Juan Alzamora.	10
D. Miguel Esteva	10
D. Rafael Vives.	5
D. Migel Juan.	10
Suma.	500

ARTANENSES HOY RESIDENTES EN SU PUEBLO

D. A.	173
D. B.	50
D. C.	20
El plano del edificio costó pesos 12, de los cuales el Sr. Ferrá cedió á beneficio de la obra.	4
Pagó el complemento y algo más que no vale la pena de mencionar un católico hijo del pueblo.	8
Suma.	755

Artá Septiembre 15 de 1896.—N. N.

ALGO DE TODO

Hasta el presente habíamos creído que los cañones de acero eran las más formidables máquinas que pudieran emplearse en los sangrientos lances de la guerra; pero según leemos en el *Scientific American*, ha encontrado el medio de sustituir aquel costoso y delicado metal con una materia más barata, más ligera, y si hemos de dar crédito al periódico americano, más resistente.

Mr. Frederick Latulip, de Siracusa ha presentado al Gobierno de los Estados Unidos un cañón de 1.70 metros de largo, fabricado con correas de cuero endurecido, unidas por un cemento especial sobre un tubo de acero y cubiertas con otro tubo del mismo metal y una doble envoltura de hilo de cobre.

El cañón pesa 206 kilogramos y ha sufrido cargas formidables sin accidente alguno. En el campo de tiro de Santy-Hock ha hecho su ensayo el Cuerpo de artillería de los Estados, sujetándose á una presión de 210.000 kilogramos por decímetro cuadrado, ó para que se entienda mejor cargándole con dos y tres proyectiles y forzando la cantidad de pólvora, sin que aconteciera nada anormal. El cañón de cuero resistió perfectamente, á pesar de lo que temían los oficiales de artillería, que durante el tiro se habían colocado tras un grueso murallón de tierra á larga distancia. Sólo el soperte ó cureña se rompió bajo aquel enorme esfuerzo.

Pasaron fugitivas las edades, Los mármoles y bronzes se rompieron; Y glorias y grandezas perecieron, Y chozas y castillos y ciudades.

Hoy yacen en ignotas soledades Tesoros que en la tierra se perdieron; Que siendo polvo al polvo se volvieron, Cuna y panteón de humanas vanidades.

Es la gloria mortal nube viajera Gigante al parecer, por dentro nada; Cuanto más elevada, más ligera.

¡Qué despreciable y misera morada La de este mundo para el hombre fuera! Si á la eterna mansión no diese entrada!

(A. M. V.)

El doctor Chantemesse ha comunicado recientemente á la Sociedad de Biología de París los resultados de sus estudios para el diagnóstico y curación de la fiebre tifoidea, y según lo que refieren las publicaciones científicas, esos resultados son muy importantes.

En la opinión del citado doctor, se puede diagnosticar con certeza la enfermedad antes del período de anteintoxicación é infección secundaria por el descubrimiento del bacilo típico en las ropas de los enfermos. Ha anunciado además que ha preparado un suero inmunizador, una vacuna contra la fiebre tifoidea.

Mr. Chantemesse ha logrado preparar una toxina de una virulencia desconocida hasta hoy. Una centésima de centímetro cúbico basta para matar un conejo de Indias en seis horas. Desde el mes de Junio de 1895 procedió á la inmunización progresiva de algunos caba los con esa toxina en el laboratorio de Mr. Rom. El suero de estos caballos posee un poder tal, que la quinta parte de una gota basta para hacer á un conejo de Indias refractario á los ataques del bacilo tífico.

El nuevo suero ha sido luego inoculado á tres enfermos con gran éxito, especialmente en dos de ellos, pues se consiguió impedir la presentación de los síntomas subsiguientes á la infección; pero Mr. Chantemesse ha manifestado que estos casos no pueden servir sino de estímulo para proseguir los trabajos, porque ni por su número ni por su importancia permiten formular una conclusión definitiva.

El trabajo muscular que el hombre puede suministrar es bien escaso.

El trabajo que con mayores ventajas puede llevar á cabo es el que realice con su propio peso á la manera del de la ardilla, emplándose, desde el punto de vista mecánico, en mover, por ejemplo, las cabrias de las canteras.

Un hombre que suba una pendiente ligera, sólo con su propio peso, el cual es de 65 kilos por término medio, puede ir con una velocidad vertical de 0,15 metros por segundo, y caminar ocho horas por día, haciendo un trabajo cuya suma total asciende á 280.000 kilos.

El mismo hombre, si llevase un peso de 65 kilos, al recorrer el mismo camino no podría trabajar más que seis horas al día. Su velocidad vertical reduciríase á 0,04 metros por segundo, y á costa de extremada fatiga sólo conseguiría obtener un trabajo de 55.160 kilos. Si á éste se añade el trabajo desarrollado para levantar su propio peso, trabajo que es igualmente de 36.160, el total alcanzaría 112.320 kilos.

Tal es la demostración mecánica, poco halagüeña para el rey de la naturaleza.

A un hombre acusado por vago pregunta el Juez:

—¿Desde cuándo está usted sin trabajar?

—Desde la muerte de mi madre.

—¿Y qué edad tenía usted cuando murió su madre?

—Diez y seis meses!

Desde la manigua

COMENTARIOS DE UN JEFE

De una carta que desde Cuba escribe uno de nuestros jefes, copiamos los siguientes párrafos:

«Claro está que V. espera que le dé noticias de la guerra; pero va á salir V. chasqueado. Nada sé de la guerra. Digo... no; sé mucho. Sé que sufrimos mucho, que andamos grandes jornadas, que estamos siempre con el arma al brazo, con el agua á la cintura y sin descanso, sin aliento. Sé que mueren muchos, que se vierte mucha sangre, que los hospitales están llenos de enfermos, que en las filas del ejército no hay bisoños, todos proceden como veteranos, no existen los cobardes, son todos héroes, pero héroes por partida doble; porque luchan con heroísmo admirable y porque derrochan tanto valor sin esperanza de victoria, que al ojo se vea.

Nada más común y ordinario, que oír entre nuestros soldados estas significativas frases: «¿Qué hacemos? ¿caminamos á la victoria ó al degolladero? ¿se ha olvidado España de que estamos aquí peleando por su honor? Compañeros, no hay remedio, tenemos que luchar. Todos los días lo hacemos; nunca vamos en la retirada todos los que fuimos en la embestida. Mas ¿para qué luchar, á qué exponer cada hora nuestra vida si no damos un paso hacia adelante?»

Y se ve á nuestros pobres soldados tristes y desesperados, acariciando desengañados á su más fiel compañero, el fusil.

Sin embargo, suena la corneta, aparece el enemigo, silban las primeras balas y tiran todo de la mano; saltan de alegría, en menos que se dice se ciñen la cartuchera, cogen el fusil y al grito de ¡viva España y á ellos! vuelan, más bien que corren, entre nubes de balas, sufriendo el sol, la lluvia, salvando precipicios, con el ansia de acabar de una vez con los enemigos de la patria.

No son estas pinturas, ni retoques de

bordado; son cuadros, que he presenciado yo mismo á diario y cuya realidad deja muy atrás á todo cuanto de ellos se pueda decir.

También sé algo más de la guerra. Sé, y ojalá no lo supiera, que cada día vienen nuevas expediciones de filibusteros, que son organizados y armados allá en los Estados Unidos y que desembarcan en estas costas, no sé cuándo, ni por dónde, pero lo hacen. Sé que los yankees se han propuesto burlarse de España, vendiéndonos por amigos y entregándonos á ellos. Sé que las logias no cesan, sé que el dinero de los insurrectos aumenta y aumentan también sus soldados, aumenta su atrevimiento, y su valor bárbaro, y su salvajismo.

Mala, malísima es nuestra situación; vista desde ahí es un cuadro que horroriza; contemplada desde aquí es una realidad, que nos aplana.»

Dimisión de un ministro

EL GENERAL BROUSART

Un periódico prusiano, la Gaceta de Posen, explica por medio de la siguiente anécdota la caída del ministro de la Guerra del imperio alemán, general Broussart de Schellendorff.

Cuando se verificaban las últimas maniobras de fortaleza en Thorn, el emperador Guillermo exponía ante su Estado Mayor, que le escuchaba atento, una serie de ideas grandiosas en materia de fortificación. Todos los oficiales mostráronse de acuerdo con el Emperador. Ubicando el general Broussart de Schellendorff, sonreía y se permitió advertir al soberano que tal sistema exigía gastos inmensos.

—¿Y si yo lo ordenase?—preguntó el Emperador.

—Eso no bastaría, probablemente, para procurarlos medios.

Al escuchar estas palabras del general, Guillermo II avanzó hácia Broussart, y saludándole militarmente le dijo:

—¿Tiene que dar el ministro de la Guerra alguna otra órden á S. M.?

Los testigos presenciales de esta escena esperaban que al día siguiente aparecería en el periódico oficial la dimisión del ministro.

No sucedió así, pero á los pocos días la brusca retirada de Broussart del ministerio vino á confirmar la sospecha de que lo ocurrido en Thorn no era nada extraño á la determinación tomada por el general.

LA ISLA DE LACROMA

El emperador de Austria ha cedido la isla de Lacroma á los Padres Carmelitas para que la habiten y construyan en ella una iglesia y un convento.

Tiene esta isla una historia dolorosa, pero instructiva. Pertenecía de antiguo á los Benedictinos, quienes la poseyeron hasta 1806, en cuya fecha fueron espulsados por los franceses cuando ocuparon á Regusa, que está enfrente á cortísima distancia.

La isla pasó á poder del Estado, y fué vendida. Tuvo varios propietarios, todos los cuales fueron desgraciados.

Los monjes al marcharse maldijeron la isla y esta maldición ha producido siempre lastimosos efectos.

En 1862 la isla Lacroma fué comprada por el Archiduque Maximiliano, quien, como es sabido, fué proclamado emperador de Méjico y fusilado poco después. Pasó después á la propiedad del Archiduque Rodolfo, y de todos es conocido el fin deplorable que tuvo este príncipe.

Francisco José ha hecho, pues, bien en devolver á la Iglesia lo que la fué usurpado, y su ejemplo debiera ser seguido por todos los que disfrutan de bienes usurpados ilícitamente.

NOTAS ECLESIASTICAS

(Servicio propio de EL ANCORÁ)

—El Arcediano de Guadix M. I. Sr. don Juan Gallardo ha tomado posesión de la dignidad de Dean de la Catedral de Cuenca.

—La Canongía vacante en la Catedral de Ceuta, será ocupada por D. Maximiano Angel Muñoz.

—Han tomado posesión de las Canongías vacantes en las Catedrales de Astorga y de Girona respectivamente los Sres. D. Ricardo Saburgo de Calvo y D. Antonio Vilalta.

—Ha sido promovido á la Dignidad de Arcediano de Guadix vacante por promoción de D. Juan Gallardo, el Canónigo de la misma Catedral Dr. D. Pedro Salmerón Garzón.

—Ha sido nombrado Canónigo de Granada el Pbro. D. José M.ª Tresneda y Cuesta, Capellan de Reyes de aquella Catedral.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 21.
Sale el sol, á las 5'44.
Pónese, á las 6'3.

LA SEÑORITA DOÑA CATALINA MARIA FERRÁ Y PERELLO Pasó á mejor vida ayer tarde 18 de los corrientes habiendo recibido los Santos Sacramentos con ejemplar devoción (Q. E. P. D.) Su afligida madre, hermano, hermanas y demás parientes al participarlo á sus amigos les suplican asistan al rezo del rosario en su casa mortuoria Molineros 18 á las cinco y media de esta tarde y acto seguido á la conducción del cadáver, por lo que recibirán especial favor. No se invita particularmente.

MAÑANA 20 DOMINGO

SAN EUSTAQUIO MÁRTIR Victorioso general idólatra, S. Eustaquio es convertido por mandato divino. Fué tan eficaz su conversión que alcanzó el martirio al 20 Septiembre del año 338.

OFICIO DIVINO.—Domingo XVII.—Después de Pentecostés. De los Dolores de la Stma. Virgen. Doble mayor Blanco. com. de los Stos. Mtrs. Eustaquio etc. y de la Dominica. Visperas de S. Mateo Apóstol y Evangelista, com. de los Dolores y de los Stos. Eustaquio etc. Encarnado.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA.

Los días de Retiro

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que se promueva más y más en toda clase de personas la costumbre de retirarse de tiempo en tiempo á practicar los Ejercicios de San Ignacio.

PROPÓSITO

Abstenerse de diversiones mundanas, y evitar la disipación de espíritu para facilitar la oración.

CUARENTA-HORAS

En San Felipe Neri, continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. A las diez tercia y misa mayor con sermón que dirá el P. Antonio Oliver. Al anochecer, Rosario, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En San Francisco, á las siete de la mañana, misa de comunión general para los Terciarios. Por la tarde, Corona cantada y plática.

En Montesión, á las siete y media, misa de comunión general para los Seglares Católicos y Madres Christianas.

CORTE DE MARÍA.—En el Hospital, á la Virgen de Belen.

Lunes.—En San Felipe Neri, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. A las diez tercia y misa mayor. Por la noche, Rosario, meditación, estación, Te-Deum y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En San Cayetano, á la Virgen del Amor Hermoso.

DE LA CAPITAL

OTRO SORTEO

Se ha dispuesto que el Regimiento Regional de estas Islas n.º 1, contribuya con 1 sargento, 2 cabos, 1 corneta y 16 soldados á la formación de un Batallón, que ha de embarcar para Puerto Rico el 30 del corriente.

El Regimiento n.º 2 contribuirá con 2 cabos, 1 corneta y 16 soldados.

El sorteo se estará efectuando en el momento de entrar en máquina este número.

Estas fuerzas saldrán de Palma el día 23 en el vapor correo de Valencia.

En las primeras horas de la tarde de ayer hubo un amago de incendio en un horno de la plaza del Olivar, siendo sofocado por sus dueños y algunos guardias municipales.

Se ha ordenado el traslado á Sóller de tres reos de contrabando reclamados por el Ayudante de Marina de aquel puerto.

Ayer tarde salió para Barcelona D. Juan Luis Estelrich, Director de La Ultima Hora.

Venciendo el día primero de Octubre próximo un trimestre de intereses de la deuda perpétua al cuatro por ciento interior y exterior é inscripciones nominativas de igual renta, se admiten desde el día 16 del actual hasta el último de Octubre próximo en la intervención de hacienda de esta provincia los cupones correspondientes á dicho vencimiento, y sin límite de tiempo las inscripciones nominativas del 4 ó lo de corporaciones civiles, establecimientos de Beneficencia é instrucción pública, y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia.

Se practican pesquisas para encontrar al muchacho Guillermo Miserol, de 13 años, que falta de su casa desde hace tres días.

Anoche una señora tuvo la desgracia de resbalar en la calle del Conquistador frente al Teatro Circo sufriendo en el brazo una fuerte contusión.

Ha sido ascendido á primer Teniente de infantería, D. Miguel León Garabito, del Regimiento Regional núm. 1.

Ha salido para el interior de la isla el Gobernador Civil de la Provincia Sr. Barón de Alcahalí, quien se propone visitar las famosas cuevas de Artá y de Manacor.

Ha sido herido con arma de fuego en el término de Felanitx, el labrador Jaime Barceló, desconociendo el autor del delito.

Se ha fugado de la cárcel de Manacor un preso, que provisionalmente se hallaba detenido en dicho pueblo.

El día 23 por la mañana comenzarán las operaciones de talla de los reclutas excedentes de cupo del reemplazo del año 1894. También serán reconocidos cumpliendo lo dispuesto por R. O.

BOLETIN JUDICIAL

Hoy á las once y media debe verse ante la Sala de justicia de esta Audiencia los actos juicio ordinario de mayor cuantía promovidos en el Juzgado de primera instancia de esta ciudad por D. Luis Castellá y Quetglas.

D. Mariano Cabals y don Juan Cerdó defenderán á las partes respectivamente.

BOLETIN METEOROLOGICO

Table with meteorological data for Sept 19. Columns: Barómetro (63'0 mm), Termómetro seco (24'0 grados), Id. húmedo (21'0), Máxima en 24 horas (27'8), Mínima en 24 horas (19'0), Reflector (17'6), Dirección del viento (0), Fuerza del viento sobre un metro cuadrado (5'0), Pluviómetro (0'0), Evaporómetro (4'6), Higrometro (7'6), Ascenso del barómetro en 24 horas (0'0 m), Descenso del barómetro en 24 horas (3'6).

Baños de la calle de S. Sebastián Quedarán cerrados definitivamente el miércoles 30 de Septiembre de 1896

SECCION OFICIAL

En el Boletín Oficial de la provincia, número 4627, se publica: Subasta para la conducción del correo á Manacor á Capdepera. Demarcación de una mina. Aprobación del expediente de otra. Circular para el cobro de créditos de la Hacienda pública. Venta de fincas de Ibiza.

Ferro-carriles de Mallorca

El día 20 del actual feria en Manacor, además de los trenes ordinarios se efectuarán los siguientes:

De Palma á Manacor parando en todas las estaciones intermedias á las seis mañana. De Manacor á Palma, parando en id. id. á las ocho noche.

Palma 11 Septiembre 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

D. JOSÉ SAS Y ROS

MEDICO HOMEOPATA

Ofrece al público sus servicios. Horas de consulta de 11 á 1 mañana y de 6 á 7 tarde. Calle de San Bartolomé, 5, principal

Al público

Hay una familia piadosa que desearía tener algunos estudiantes en clase de pupilos. Vive en Palma, calle del Carmen, número 18, piso 2.º

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

COMERCIO

Precios corrientes del mercado de Inca el día 17 de Septiembre:

- Trigo, á 15'00 ptas. los 70 litros. Candeal, á 15'00 id., id. Avena del país, á 7'50 id., id. Id. forastera, á 7'00 id., id. Cebada del país, á 9'00 id., id. Id. forastera, á 8'00 id., id. Garbanzos, á 2'00 id., id. Maíz á 11'00 id., id. Habichuelas confites, á 30'00 id., id. Id. blancas, á 28'00 id., id. Frijoles, á 28'00 id., id. Habas para cocer, á 18'00 id., id. Id. ordinarias, á 15'00 id., id. Id. para ganados, á 14'50 id., id.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table with market quotations for Palma and Barcelona. Columns: Palma (Cédito Balear, 51'50; Fomento Agrícola, 62'75; Ferro-carriles de Mallorca, 32'00; Alumbrado por Gas, 00'00; Salinas de Ibiza, 100'00; General Mallorquina, 00'00; Bonos municipales, 34'00; La Isla Marítima, 49'00; Banco de Préstamos, 3'00), Madrid 18 Agosto, 4 tarde (4 pº perpetuo interior, 65'00; 4 pº exterior, 77'00; 4 pº amortizable, 76'90; Cubas (90), 72'50; Cubas (86), 86'25; Banco de España, 388'00; Tabacos, 000'00; Francos, 19'00; Libras, 30'16), Barcelona 18 Septiembre 5 tarde (4 pº perpetuo interior, 65'20; 4 pº perpetuo exterior, 77'15; Cubas (90), 72'37; Cubas (86), 86'75; Ferro-carriles del Norte, 29'00; Madrid, 20'58; París, 64'43).

TELEGRAMAS

Madrid 19 á la 1'10 m.

Oficial.—El batallón de San Quintín socorrió á una guerrilla que fué sorprendida por el enemigo. La guarnición de Batabanó rechazó á los rebeldes, siendo muertos el capitán y el teniente de voluntarios señores Bustillo y Marens. En diversos encuentros matamos cinco rebeldes. Llegó á Guantánamo el vapor trasatlántico León XIII.

POBRES SOLDATS!

(Lliure traducció de T. Aldrich)

MARK: «Los veis? Dins la cubana terra batallan per la patria, y ab generosa sanch, rega qui rega, y sos camps tinyin de grana.»

«Un sol de foch ardent, á raigs, los crema; la pluja los aglassa; y, mes cruels que l'inimich, les febres ses vidas van deumantne.»

Y á los bons fills d'aquesta Espanya trista que tant y tant vos ayma, ¿podreu, VENGE, negarlos vostra ajuda ja may en vá implorada?

«Qui's cuydará de la reduida herencia de sos envellit pares que los anyoran tant, y pus, tal volta, tornarán á abressarse?»

«Com esperan ses cartes, com tremolan cuant rebrenr' una alcansant! Cuanta familia s' fon dins la miseria! Cuantas llars desoladas!»

«Lo seu primer fillet, cuantas esposas rebrán bolcat dins llágrimas, pensant amb son espòs que allá, á la guerra, mór sens besar sa cara!»

A los pobrets soldats, divina VERGE cubriu contra les dalas de les traydores tropas inimigues; mostrau que sou sa MARE.

Y á los qui al DEU de les justicies deuen servirli d'holocauste, donau los per conhort, en s'agonia, l'amor de vostra ullada.

Digau los á ses mares, fills y esposas, si en plors amarg esclatan, que encara que espiraren molt lluny d'ellas, Vos no 'ls abandonareu.

Que en l' hora del seu tránsit, piadosos amigs, sos ulls tancaren, y que ha premiá DEU lo seu martiri ab ditxa perdurable.

Diada de la Mare de Deu de Septiembre de 1896

B. FERRÁ

MÁS ALLÁ!

Yo soy el pobre viajero de la vida que cruza sólo y sin ventura por los áridos desiertos de este mundo en busca del risueño país de la felicidad y de la dicha. ¿Sabéis hermanos, dónde se halla?

Pero yo veo que vuestras frentes están pálidas; que las lágrimas asoman á vuestros ojos, prontas á resbalar á lo largo de las mejillas, y que de vuestros labios se escapan también los tristes y prolongados acentos de la melancolía y del destierro. ¡Vosotros, como yo, sois caminantes, vais en pos de la patria que yo he soñado, del dulce bien que á mí me falta! ¡Unamos nuestros destinos y caminemos juntos!

Yo he dejado á mi espalda las hermosas riberas, en las que el ángel de sueños moja sus delicadas alas, y en las que se mece blandamente el dorado bajel de la inocencia. Las auras que rizan suavemente los tranquilos mares de aquella playa, me han traído en sus ondas un beso de perfumes y armonías lejanas, y han susurrado al pasar en mi oído, los cantos primeros de mi niñez. A sus ecos ha despertado mi corazón, y me he dicho: «Por qué dejé tan pronto aquellos sitios de paz y de ventura? ¿Dónde volveré á hallar la felicidad que allí he gozado?... Y una voz triste, como triste es el eco de un suspiro, me ha gritado: ¡más allá, más allá!»

Yo he ascendido á las enhiestas cimas de las montañas más elevadas, cuyas altivas frentes se esconden allá en las nubes, rasgando el manto azul del firmamento. Para subir, me he lastimado los pies en las agudas zarzas y abrojos del camino, y he sentido los desmayos de la fatiga y las angustias del dolor. «Que importa del dolor y del cansancio—me he dicho á mí mismo—allá sobre la cumbre más empinada, descansa el firmamento, si, al fin, voy á tocar con mi mano el cielo que voy buscando? Y cuando jadeante y cubierto de sudor el cuerpo, he llegado á la cima anhelada, he visto que el cielo no estaba allí, ¡que estaba más alto, más alto! Y al quedarme mirando con tristeza las estrellas brillar sobre mi frente, en esa región de la inefable calma y las eternas armonías del espacio, á donde ni el rumor de la vida alcanza, ni llegan los impuros vapores de la tierra, he sentido allá dentro, y muy honda, muy honda, la voz secreta por doquier me grita: ¡más allá, más allá!»

Y he hallado á mi paso por el mundo verdes praderas, cristalinas fuentes, flores pintadas, deslumbradoras aves. Y cuando, deteniéndome un momento al borde del camino me he dicho: ¡así es la felicidad que voy buscando! he visto marchitarse las praderas, enturbiarse el cristal de las fuentes, secarse las flores y espirar las aves de hermosísimo plumaje. Y aves, flores arroyos y praderas parecían decirme en su agonía: ¡más allá, más allá!»

Yo he atravesado un país fantástico que pueblan peregrinas hadas y genios encantadores, de cada uno de cuyos árboles pende una lira, al soplo de las brisas perfumadas, exhala asuntos de amores, y en cuyo horizonte, eternamente azul y sonriente, que ninguna tempestad oscurece, ni empaña nube alguna, brilla radiante el sol de la alegría sin decadencia ni ocaso. A mi paso me han salido fantasmas vaporosos, ricos de luz y de hermosura, sonriéndome con dulzura y tendiendo hacia mí sus alas transparentes, como para decirme ¡ven y te daremos la felicidad que nosotros poseemos! Y cuando ebrio de gozo iba á extender mis brazos para abrazarlos, he visto desvanecerse el ángel de mis sueños, para oír en el misterio de las sombras y la obscuridad de mis tristezas; ¡más allá, más allá!»

Alguna vez, atravesando la inmensidad de un desierto árido, he visto surgir ante mis ojos, al primer rayo del sol naciente, bellísimos paisajes, ciudades encantadoras, lagos azules y horizontes rozados. He apresurado el paso para ir á sentarme á la sombra de los naranjos color de oro, y escuchar el ritmo del aura en el ramaje: más de pronto se ha disipado la hermosa perspectiva, solo he hallado el mar candente de las arenas abrasadoras. ¡Más allá, más allá!»

Yo he seguido con envidiosos ojos el vuelo incierto de la azulada golondrina, á través de un Océano inmenso de brumas y neblinas en las melancólicas tardes de Otoño. ¿A dónde iba?... No sé; mas ella buscaba, huyendo de los fríos graciles del invierno, las templadas regiones de la luz y la alegría, y en dulce gorgjeo parecía decirme: ¡más allá más allá!»

Mi frente se ha tostado al sol de todos los climas, y en todos los climas me han asaltado iguales dudas, inquietudes y desvelos.

He bebido en la copa de los gozos, y allí, en su fondo, el veneno del hastío ó las heces de la amargura y la desolación.

He llamado á la puerta de muchos corazones, y sólo me ha respondido la indiferencia y el olvido.

Y á cuantos he preguntado dónde estaba la felicidad que anhelo, solo les he oído esta respuesta: ¡más allá, más allá!»

«Dónde, Dios mío, más allá... Lejos, muy lejos, á la extremidad del camino, allá donde la línea del horizonte se borra y se confunde con la tierra, se extiende un lago misterioso, de cuyas inmóviles aguas se alzan largos giros de bruma. El murmullo de la vida expira allí temblando, y en los desmayados sauces que festonan su orilla solitaria, anida el ave obscura de los misterios, á la sombra de la cruz gigantesca que abre sobre ellos sus brazos redentores.»

La estrella de la esperanza derrama allí sus claridades puras, y una voz dulce, celestial, divina, repite sin cesar á los que llegan á las sombrías playas de la muerte: «Sacude ya, ¡oh, mortal! de tus pies el polvo del camino de la vida, porque aquí empieza el más allá que con tanto afán has buscado en la tierra.»

LA CIUDAD NUEVA

FÁBULA

En tierras lejanas un Rey poderoso fundó á sus espensas grandiosa ciudad con grandes palacios, murallas y foso, con arcos y triunfos de extraña beldad.

Sus torres esbeltas, sus plazas son ricas, jardines y fuentes en gran profusión: mas ¡ved qué misterio! las puertas son chicas, estrechas y bajas, de rara invención.

Perfecta la obra, el Rey llama ufano á aquellos varones de más honra y prez; les abre las puertas; más ¡ay! todo en vano; no caben por ellas, tal es su estrechez.

Impiden á muchos que nunca se encorvan, sus trajes, sus joyas, insignias de honor, y á algunos las armas, los timbres estorban, y á todos en suma su talla y grandor.

Los niños, en tanto, con suma llaneza holgados se miran entrar y salir; dijérase cierto, que tanta grandeza para ellos tan sólo se quiso erigir.

Los graves señores, en chasco tan nuevo, preguntanse arguidos: ¿Hidalgos, ¿qué hacer? ¡Volveros muchachos! responde un mancebo, de rostro apacible, de buen parecer.

Con tal ocurrencia no pocos se enojan se burlan, se alejan ó quédos se están; más otros prudentes sus g las despojan se agáchan, se encogen y á dentro se van.

¡Dichosos mil veces! el triunfo lograron, de ser moradores del mágico Edén al par que los otros afuera quedaron privados por siempre del plácido bien

—¿Es fábula, es cuento, consejo ó historia? —¡El santo Evangelio! dijeras mejor; que no hay esperanza de entrar en la gloria si á niño no vuelves maduro lector.

C. F.

CAÍN

(NARRACIÓN BÍBLICA)

CAÍN la tarde de un melancólico día estival. Al borde de un río caudaloso hallábase sentado en una piedra un hombre que ya había llegado á la edad viril, cuando todos los miembros del cuerpo adquieren, con su perfecto desarrollo, aquella plenitud de formas bellas que el Señor supo trazar sobre el barro de que creó á Adán en el comienzo de los siglos: era su rostro pálido como el mármol y de extraordinaria hermosura y gentileza; y sobre su frente marfilina caían los mechones de una cabellera larga y lustrosa, que rodaba también abundante por el robusto cuello y los redondeados hombros, haciendo resaltar, como en un marco de ébano, la palidez cadavérica del semblante; contraíase su boca con las líneas del dolor y de la desesperación; y sus negros y brilladores ojos, mirando vagamente los borrosos confines del horizonte, tenían expresión de honda tristeza, que se acentuaba más y más con la sombra de las cejas anchas y con el ceño adusto, áspero y bravo. Aparecía aquel hombre casi desnudo, cubriendo apenas su cuerpo, robusto y bien conformado, con unas pieles de lobo sujetas á la cintura por un chinchó de cuero sin adobar.

Era Caín, hijo de Adán y Eva, concebido en pecado por su madre, y dado al mundo con los terribles dolores que fueron el precio de la primera desobediencia. Dócil á las sugerencias de Lucifer, había Caín albergado en su corazón á los negros espíritus de la soberbia y de la envidia, los cuales le carcomían el alma y no le dejaban momento de reposo. Cultivaba la tierra, y blasfemaba de Dios que le había impuesto aquel trabajo para ganar el alimento, sin que aquietase sus murmuraciones el buen ejemplo de su padre y de su hermano, que con noble resignación llevaban los castigos que el Señor había tenido á bien imponerles, y frecuentemente levantaban sus ojos al cielo para buscar en él consolación y fortaleza.

Vivía Caín con su familia en una profunda cueva, cuya entrada cubría una piedra grandísima, que libraba á aquellos hombres desnudos y débiles, de los ataques de las fieras. En su interior oscuro y temeroso se albergaban en las horas nocturnas los primeros seres humanos, cubriéndose con pieles de animales y durmiendo sobre montones de heno: entonces, cuando todos descansaban tranquilamente, tal vez soñando con la hermosura del paraíso de que á diario les hablaba Adán, gustaba Caín de salir al campo y, en el silencio y la sombra entregarse de lleno á sus impías cavilaciones, atizadas y sostenidas por el espíritu maldito de Lucifer.

Estaba, pues, Caín sentado sobre una piedra en medio de extensa campiña. El sol había ya traspuesto las últimas colinas del horizonte, y sólo hacia la parte del ocaso brillaba la flameante muralla de fuego que circula al paraíso terrenal para perpetuo dolor y remordimiento de los hombres. La noche se presentaba tormentosa, y ya allá en el confín del cielo, entre abultadas nubes, temblaban algunos relámpagos y trepidaba el medroso bramido del trueno: Caín, sumido en hondas meditaciones, no sentía lo que pasaba en su redor, ni el viento caluroso que le agitaba la melena, ni la lluvia que le mojaba, ni la tempestad, que se iba haciendo furiosa é imponente: aquel hombre tenía la vida reconcentrada en el corazón, el cual hallábase devorado por insanas pasiones y conmovido por sentimientos infernales que le producían horrenda desesperación. De pronto, como si obedeciese á una fuerza interior que súbitamente le compeliere á obrar, Caín se irguió, y con voz que resonó por aquellas soledades como aullido de fiera bramadora, exclamó:

—¡Espíritu! Y Lucifer, que ya se había posesionado de aquel mortal, respondió en seguida:

—Caín, amigo: ¿qué quieres? —Tu poderío y tu favor. El Señor me ha sujetado á horrible esclavitud. Yo quiero ser libre, como El. No quiero vivir sujeto á los dolores y á la muerte, viendo á cada momento ese paraíso donde dice mi padre que era rey y señor de todo.

—Caín,—dijo el espíritu infernal,—no te

mas. Si luchas contra Dios, no morirás; antes serás como El, y sabrás todas las cosas buenas y malas.

—Espíritu—contestó tristemente el hombre;—cuando digo eso á mi hermano Abel, me dice que tú eres el que tentó á mi madre en el paraíso y causó nuestra desventura.

—No hagas caso de tu hermano, Caín. Abel no es más que un vil adulador de Dios; quiere ser el preferido, y ya ves cómo lo consigue, porque Dios te desprecia.

—Pues bien, espíritu; guámeme, llévame donde quieras; ya te sigo.

—Caín: ¡mata á tu hermano!

La tempestad habíase hecho horrenda y espantable. Caían sobre la tierra torrentes de agua, y en el cielo desgarrado flameaban los relámpagos y rodaban los truenos, haciendo estremecer al mundo. La muralla de fuego del Edén cobró entonces más vivos resplandores, entre los cuales oscilaba la espada del Querubín, representando la justicia del Señor, Caín, mojado y aterido, se encaminó á la cueva; Lucifer le acompañó hasta la entrada, y al despedirse de aquel hombre y emprender el vuelo hacia el Abismo, con las plumas negras dio un aletazo en la frente de Caín, signándole la con una gota de sangre.

NERVIOSA

«¿Cuánto valor concédese al talento Y al que practica la virtud cuán poco! Si el estúpido juicio no es de un loco, Yo no sé qué pensar de este portento.»

«¿Quién tendrá por historia y no por cuento, Aunque con pena y lágrima lo toco, Que al pensamiento hoy téngase por foso Y por destello humilde al sentimiento?»

«¿Dónde el mérito está del que sin lucha, Porque el talento dióle Dios por gala, Aplausos de mil públicos escucha?»

La gloria es del tentado y no caído, Que hoy la cabeza oculta bajo el ala Con las tristezas todas del vencido.

FRANCISCO ANTIGÜE Y ZAGUIRRE.

EL RATÓN Y EL TORO

(FÁBULA DE ESOP)

Un toro fuerte y grande, estando echado para dar descanso al cuerpo, era molestado por un ratoncillo que con sus menudos dientes mordía al tremendo animal.

El toro se revolvió furiosamente de una parte á otra para echar de sí el ratón; pero éste se escondía en un agujero y después volvía á molestar al toro, que bramaba de un modo espantable, agitaba su cuerpo y movía la cornamenta sin poder librarse del enemigo.

El ratón, mientras tanto, se burlaba del toro y le decía:

—Aunque la naturaleza te haya dado el cuerpo tan grande y dotado de fuerza tan extraordinaria, no puedes hacerme daño, y yo me río de ti.

Esta fábula advierte á los poderosos que no deben menospreciar á los humildes, porque hasta un mosquito es malo para enemigo. Lo mejor y más seguro es tratar bien á todos.

PENSAMIENTOS

Cuando no se ve nada, todo se ve negro. Hé ahí un renglón que se debe leer á tientas.

Económicamente considerada, la miseria es un artículo de lujo, un verdadero despilfarró, porque no hay nada que cueste más caro que ser pobre.

Ser rico es evidentemente una economía, porque al pobre todo le cuesta doble que al rico.

El que tiene algo puede no gastar más que la mitad; pero el que no tiene nada gasta siempre doble.

Políticamente considerado, el pobre era antes un ciudadano que no tenía más derecho que el de implorar la caridad pública.

Ahora, preciso es confesarlo, ha conquistado un derecho más; puede elegir entre el Hospicio y el Saladero; puede pedir ó tomar.

Preciso es que entren en el ancho raudal de la prosperidad pública los sentimientos, las virtudes, las opiniones y la conciencia.

La libertad individual se vería seriamente comprometida si el hombre no pudiera venderse.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferrocarriles
Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS
De Palma para Manacor y La-Puebla, 8¹² mañana, 2¹⁵ y 5 tarde.
De Manacor para Palma 6 y 11⁴⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla para Palma 6²⁷ y 12¹⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.
LLEGADAS
A Palma de Manacor 8³⁰ mañana, 3³⁴ tarde y 8 noche.
A Manacor de Palma 10⁴² mañana, 4⁴⁵ tarde y 7⁴⁹ noche.
A La Pueblá de Palma 10¹⁵ mañana, 4¹⁸ tarde y 7⁴⁹ noche.

Correos
Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS
Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller),
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS
Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó...	Pelaires 98	2	7
Capdellá...	Santacilia	2	8
Calviá...	Santacilia	2	8
Esporlas...	P. del Olivar	2	9
Establiments...	P. del Olivar	2	9
Estallenchs...	P. del Olivar	2	9
Bañalbuñar...	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent...	P. del Olivar	2	9
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2	8
Deyá...	S. Miguel, 84	2	8
Soller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor...	Bauló, 6	2	8 30
Santañy...	Bauló, 6	2	8 30
Campos...	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida...	Mercadal, 13	2	6
Montuiri...	Mercadal, 13	2	6
Porreras...	Mercadal, 13	2	6

ORNAMENTOS

SAGRADOS
Gran surtido en telas para el culto divino, méritos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Clases de los idiomas Francés

é Italiano á cargo de D. Joaquin Samper, quien por su larga residencia en Francia é Italia enseña dichas lenguas con perfecta pronunciaci6n.
Dirigirse. Calle de Rubi, 29, principal.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

El centro de suscripciones para el tomo II se halla en la TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, de San Juan, hermanos, á ellos deben dar aviso las personas que desean suscribirse como también los suscriptores de esta ciudad y forenses, quienes pueden pasar á recoger el primer cuaderno.

UN CUADERNO SOLO: 50 CENTIMOS DE PESETA

ADVERTENCIA: Con la publicaci6n de dicho cuaderno se suspende la impresi6n del Tomo II hasta el próximo Octubre, pues hasta ent6nces el autor no residirá en Palma.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATOLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

EL MOSÁICO

COLECCI6N DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripci6n: La obra se publica por entregas semanales ó bisemanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro ó cinco entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca.
Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta.
Con una de las primeras entregas se regalará á cada suscriptor un retrato del autor en fototipia.
En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO 20
(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporcion del número de palabras que ocupen.

Los de defunci6n ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

COLEGIO DEL DIVINO CORAZÓN

de 1.ª y 2.ª enseñanza

INCORPORADO AL INSTITUTO DE BALEARES

En este establecimiento (Cavallería, número 19—Palma) se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos.
Diez años de brillantes resultados son suficiente garantía para los padres de familia.
Durante el curso próximo, los alumnos de repaso tendrán sus clases á horas distintas de las de enseñanza privada.
Cuéntase con persona idónea y de absoluta confianza para acompañar á los chicos que lo soliciten. Para más informes, dirigirse al Director.

LA MUJER EN LA HISTORIA

D. JOSÉ IGNACIO VALENTI

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGIA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Con censura y aprobaci6n eclesiástica

Un tomo en 4.ª de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

SE RECOMIENDA EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

POR SUS BUENOS GÉNEROS Y Á PRECIOS BARATÍSIMOS ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS